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Gemeindeamtliche 
Bekanntmachungen

Sitzung des Gemeinderates 
Wir laden zur öffentlichen Sitzung des Gemeinderates am

Montag, den 21.11.2022 um 18.00 Uhr

in die Günter-Bimmerle-Halle ein. 

T a g e s o r d n u n g 

1.  Anfragen und Anregungen der Einwohner zu kommu-
nalen Angelegenheiten

2.    Angelegenheiten der Kindertagesstätten
 a) Örtliche Bedarfsplanung
 b) Umgang mit Elternbeiträgen bei Schließungen
 c)  Vom Kindergarten zum Kinder- und Familienzen-

trum

3.    Antrag des Gemeinderats
 a)  Grundsatzentscheidung zur finanziellen Unterstüt-

zung der Skulptur Natur
 b)  Grundsatzentscheidung zur Realisierung der 

Skulptur am Standort Roßbühl

4.    Antrag des Gemeinderats
 - Planerische Weiterentwicklung Roßbühl

5.    Finanzbericht zum Haushaltsjahr 2022

6.     Kommunaldarlehen für den Eigenbetrieb Stadtwerke 
- Betriebszweig Wasserversorgung

7.     Kommunaldarlehen für die Stadt Oppenau zur Finan-
zierung der Investitionen im Haushaltsjahr 2022

8.    Annahme von Spenden

9.   Bekanntgaben

10.    Bekanntgaben von Beschlüssen aus nichtöffentlichen 
Sitzungen

11. Anfragen der Gemeinderäte
 
Oppenau, den 14.11.2022 

Gaiser
Bürgermeister 
  
 

Sitzung des Bauausschusses 
Wir laden zur öffentlichen Sitzung des Bauausschusses am 

Montag, den 21.11.2022 um 17:45 Uhr 
in die Günter-Bimmerle-Halle ein. 

T a g e s o r d n u n g 
1.  Errichtung eines Gartenhauses auf Flst.-Nr. 767/1, 

Gemarkung Oppenau, Renchtalstr. 8 
  - Entscheidung über das gemeindliche Einvernehmen 

nach § 36 BauGB -

2.  Überdachung eines Garagenanbaus am Wohngebäude 
auf Flst.-Nr. 39/3, Gemarkung Ramsbach, Ramsbacher 
Straße 10a 

  - Entscheidung über das gemeindliche Einvernehmen 
nach § 36 BauGB -

3. Bekanntgaben
  
Oppenau, den 14.11.2022 

Gaiser
Bürgermeister 
  

 
Bau- und Liegenschaftsverwaltung 

geschlossen 
Die Bau- und Liegenschaftsverwaltung ist am Mittwoch, 
den 23. November 2022 geschlossen. An diesem Tag errei-
chen sie uns leider auch nicht telefonisch, jedoch sind wir 
am Folgetag gerne wieder für Sie da. 
Wir bitten um Verständnis. 
  
Stadt Oppenau 
Bau- und Liegenschaftsverwaltung 

 

Fundbüro 
Folgende Gegenstände wurden im Fundbüro abgegeben: 
  
Stevens Mountainbike 
Wanderstöcke 
Schlüssel mit blauem Anhänger 
  
Eine vollständige Liste aller Fundsachen finden Sie auf 
www.oppenau.de/fundsachen. 
Fundbüro Oppenau, Zimmer 108, Tel.: 07804/4824 
 

830.000 Euro Fördergelder für Wegebau im 
Flurneuordnungsverfahren Oppenau (West) 

bewilligt 
Im Dezember letzten Jahres konnte sich die Teilnehmerge-
meinschaft im Schwarzwaldverfahren Oppenau (West) 
über eine weitere Förderzusage freuen: Vier Millionen 
Euro mehr Zuschuss stellte das Land Baden-Württemberg 
damals in Aussicht. Gestern überreichte Peter Hauk MdL, 
Minister für Ernährung, Ländlichen Raum und Verbrau-
cherschutz und Mitglied des Landtags, den ersten Bewilli-
gungsbescheid über 830.000 Euro für rund 13,5 Kilometer 
Waldwege, einen Kilometer Wiesenwege und zwei Durch-
lassbauwerke an den Vorsitzenden der Teilnehmergemein-
schaft Martin Springmann. „Damit kann es nun in dem für 
die Erschließung der Täler und Wälder in Oppenau so 
wichtigen Verfahren weitergehen,“ freute sich Spring-
mann. 
  
„Sogenannte Schwarzwaldverfahren sind eine besondere 
Art von Flurneuordnungsverfahren“, sagte der Minister 
bei der Übergabe des Bescheids im Stuttgarter Landtag. 
„Hierbei werden ganzjährig befahrbare Anbindungen von 
landwirtschaftlichen Höfen an das Straßennetz sowie die 
Verbesserung der Erschließung der Grünland- und Wald-
flächen realisiert.“ Dies fördere die Offenhaltung der 
Schwarzwaldtäler, die effiziente Waldbewirtschaftung und 
den Tourismus. „Das für die Landwirtschaft und den 
Naturschutz bedeutsame Projekt in Oppenau wird vom 
Bund und Land mit 85 Prozent für die im Jahr 2023 
geplanten Wegebaumaßnahmen bezuschusst“, erklärte 
Hauk. 
  
Auch Landrat Frank Scherer freut sich über die Bewilli-
gung der Mittel: „Mit dieser weiteren Förderung von Bund 
und Land werden wir in die Verbesserung der Infrastruktur 
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für die Land- und Forstwirtschaft in Oppenau über eine 
Million Euro investieren. Diese Infrastrukturmaßnahmen 
sind die Voraussetzung dafür, dass unsere Land- und Forst-
wirte auch unter schwierigen Bedingungen erfolgreich 
wirtschaften und zukunftsfähig bleiben. Das ist ein sehr 
wichtiges Ziel, nicht nur für die Landwirte, sondern für die 
ganze Ortenau, denn ihre Arbeit trägt wesentlich zum 
Erhalt unserer besonderen Kulturlandschaft und damit 
unserer touristischen Attraktivität bei“, betont Scherer. 
  
Bürgermeister Uwe Gaiser bedankte sich im Rahmen der 
Übergabe bei Minister Hauk für die fortlaufende Unter-
stützung des ländlichen Raumes sowie bei den Mitarbei-
tern des Landratsamts für ihren engagierten Einsatz: 
„Gerade Gemeinden mit dezentraler Siedlungsstruktur 
und vielen landwirtschaftlichen Anwesen - wie Oppenau 
- erfahren durch Flurbereinigungsverfahren einen 
immensen Vorteil.“ 
  
Ansgar Jäger, Leiter des Amts für Vermessung und Flur-
neuordnung, ist stolz auf das schon Erreichte: „Im 
Verfahren Oppenau (West) konnten bisher 16 Kilometer 
unbefestigte und sieben Kilometer befestigte Wege sowie 
drei Brücken, die Mengelsmattbrücke, die Bruhansenhof-
brücke und die Langenhofbrücke gebaut werden.“ Und 
Jägers Kollege Thomas Usche, der als Leitender Ingenieur 
für das Schwarzwaldverfahren Oppenau (West) zuständig 
ist, gibt einen Ausblick: „Derzeit ist der Ausbau der fünften 
Tranche im Gange. Dazu gehören ein Durchlass in Rams-
bach, drei Hofzufahrten, 7,5 Kilometer Waldwege und zwei 
Kilometer Wiesenwege. Die Vorbereitung der ersten 
Maßnahmen der Tranche sechs ist so gut wie abge-
schlossen.“ Jäger ergänzt: „Nach Genehmigung durch das 
Landesamt für Geoinformation und Landentwicklung 
werden wir den Neubau der in Tranche sechs geplanten 
Brücken und Waldwege, die zum Großteil auf Gemarkung 
Ibach liegen, ausschreiben.“ Er sei optimistisch, dass die 
Baumaßnahmen im nächsten Frühjahr beginnen können, 
so Jäger. 
  
Zweck eines Schwarzwald-Verfahrens ist die Anbindung 
der landwirtschaftlichen Anwesen im Außenbereich an das 
Straßennetz mit ganzjährig befahrbaren Hofzufahrten, die 
Offenhaltung der Landschaft durch eine bessere Erschlie-
ßung der landwirtschaftlichen Nutzflächen sowie der Bau 
von Waldwegen zur Verbesserung der Waldbewirtschaf-
tung. Dabei wird auch der Naturschutzgedanke über den 
naturschutzrechtlich erforderlichen Ausgleich hinaus 
immer mitgedacht. 
  

Anordnung: 1995 

Verfahrensfläche: 3.300 ha 

Teilnehmer: 280 

Anzahl Flurstücke: 660 

Verfahrenszuschusssatz: 85% 

Im Beisein von Bürgermeister Uwe Gaiser und Ansgar 
Jäger vom Amt für Vermessung und Flurneuordnung über-
reichte Landwirtschaftsminister Hauk in Stuttgart den 
Bewilligungsbescheid an Martin Springmann. von links 
nach rechts: Oppenaus Bürgermeister Uwe Gaiser, Mini-
ster Peter Hauk, Martin Springmann, Vorsitzender der 
Teilnehmergemeinschaft und Ortsvorsteher von Ibach und 
Ansgar Jäger, Landratsamt Ortenaukreis.
 

Vereine

Frauentreff Oppenau  
Am Freitag, 25. November 2022  treffen wir uns um 18.00 
Uhr  im Badischen Hof.

Wir freuen uns über eine rege Teilnahme und ein gemüt-
liches Beisammensein. 

 
Sozialverband VdK 

Der VdK Ortsverein Bad Peterstal-Griesbach und Oppenau 
informiert: 
  
Endlich ist es wieder möglich mit unseren Mitgliedern 
einen gemütlichen Nachmittag im 
Advent zu verbringen. 
  
Wir treffen uns 
  
am Donnerstag, 1. Dezember 2022 um 15.00 Uhr im  
Gasthaus „Herbstwasen“ in Bad Griesbach. 
  
Alle Mitglieder aus Bad Peterstal-Griesbach und Oppenau 
sind herzlich eingeladen! 
Die Vorstandschaft 

Ihr Ansprechpartner für private Anzeigen:  Für gewerbliche Anzeigen und Beilagen:
ANB-Reiff Verlag, Marlener Straße 9, 77656 Offenburg Sabine Höfler
Telefon: 07 81 / 5 04-14 55, Telefax: 07 81 / 5 04-14 69 Telefon:  07 81 / 5 04-14 51
E-Mail: anb.anzeigen@reiff.de/www.anb-reiff.de Telefax:  07 81 / 5 04-14 69
Anzeigenschluss: Dienstag, 16.00 Uhr E-Mail:  sabine.hoefler@reiff.de

 Zustellprobleme: Tel. 0781/504-5566, anb.zustellung@reiff.de

Aboservice: Tel. 0781/504-5566, anb.leserservice@reiff.de
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TuS Oppenau - Abteilung Fußball 
Seniorenfußball 
  
Ergebnisse der letzten Spiele: 
SV Lautenbach II - TuS Oppenau III  1:2
Torschützen: Patrick Braun, Philipp Bruder
SV Lautenbach I - TuS Oppenau II  2:1
Torschütze: Niklas Zoller
FV Schutterwald I - TuS Oppenau I  3:1
Torschütze: Marek Huber
 
Die nächsten Spiele auf einen Blick: 
  
Samstag, 19.11.22 
VfB Bühl I - TuS Oppenau I  14:30 Uhr
 
Sonntag, 20.11.22 
DJK Offenburg I - TuS Oppenau II  14:00 Uhr 
  
Die Vorstandschaft 
  
Juniorenfußball 
  
Ergebnisse der letzten Spiele: 
TuS Oppenau E2 - SV Stadelhofen E2   3:1 
TuS Oppenau E1 - SV Stadelhofen E1   3:1 
SG Griesheim D1 - TuS Oppenau D3  1:3 
JFV Rheinau-Lichtenau B1 - SG Renchtal B1  0:3 
SC Sand Juniorinnen - SG Renchtal C2  2:4 
SV Neumühl C1 - SG Renchtal C1  2:4 
JFV Rheinau-Lichtenau D1 - TuS Oppenau D1  0:2 
SG Renchtal A1 - SG Berghaupten A1  0:4 
  
Die nächsten Spiele auf einen Blick: 
  
Freitag, 18.11.22 
SG Fischerbach A1 - SG Renchtal A1  19:30 Uhr 
  
Samstag, 19.11.22 
SC Lahr B-Mädchen - SG Ödsbach B-Mädchen  13:00 Uhr 
TuS Oppenau D3 - SG Ödsbach D1  13:00 Uhr 
TuS Oppenau D1 - Kehler FV D2  14:15 Uhr 
SG Renchtal B2 - JFV Rheinau-Lichtenau B2  13:00 Uhr
Spielort: Lautenbach 
SG Renchtal B1 - SG Ried B1  15:00 Uhr 
Spielort: Lautenbach 
SG Renchtal C2 - JFV Rheinau-Lichtenau C2  15:00 Uhr
Spielort: Bad Peterstal 
  
Mittwoch, 23.11.22 
SG Ohlsbach B2 - SG Renchtal B2  19:00 Uhr 

 

E1-JUNIOREN SICHERN SICH DIE MEISTERSCHAFT 
Am vergangenen Freitag konnten unsere E1-Junioren die 
Meisterschaft in der Herbstrunde der Kleinfeld-Staffel 7 
erringen. Nach 7 Spielen hat man eine stolze Bilanz von 
sechs Siegen und nur einer Niederlage bei einem Torver-
hältnis von 24:9 Toren. Die Spieler ließen sich von einer 
großen Anzahl an Zuschauern gebührend feiern. 
  

  

Herzlichen Glückwunsch an die Spieler und das gesamte 
Trainerteam. 
  
Der Jugendleiter 

 

   Sonstige  
Bekanntmachungen

Mit vielen Ideen
für das passende

Weihnachtsgeschenk! Märchenfee Elli
und der
Weihnachtsmann

Für die Kids:

SCHWARZWALDSTRASSE 40
BAD PETERSTAL-GRIESBACH

Tel.: 07806.986-600

INDOOR ADVENTSM

26. NOV. 2022 • 15 U
HR - 20 U

Das Bad Peterstal

MARKT

UHR

l

• Frisch Gegrilltes
• Pfannkuchen
• Lagerfeuer
• Glühwein
• Kinderpunsch
• Kaffee und Kuchen

 

Polizeipräsidium Offenburg 
Größte Einstellungsoffensive in der Geschichte der Polizei 
Baden-Württemberg läuft - sehr gute Karrierechancen für 
junge Menschen bei der Polizei Baden-Württemberg – 
Bewerbungen für 2023 

POLIZEI.ECHT.WICHTIG. lautet das Motto der größten 
Einstellungsoffensive der Polizei Baden-Württemberg. Im 
Jahr 2023 stehen dafür 1.300 Ausbildungs- und Studien-
plätze zur Verfügung. Damit bleiben die Einstellungs-
zahlen im nächsten Jahr weiterhin auf hohem Niveau.

Das Ziel ist klar. Die Polizei Baden-Württemberg will 
möglichst alle Ausbildungsplätze mit qualifizierten, enga-
gierten jungen Nachwuchskräften besetzen und so die 
Polizei nachhaltig stärken.

Der Polizeiberuf steht nach wie vor bei vielen jungen 
Menschen hoch im Kurs. Vielleicht liegt es ja daran, dass 
bei der Polizei jeder Tag anders ist. In jedem Dienst lernen 
die Polizeibeamtinnen und Polizeibeamten neue Menschen 
und ihre Geschichten kennen, in jedem Einsatz machen sie 
neue Erfahrungen, obwohl nicht jeder Tag leicht ist. Wahr-
scheinlich ist aber genau das die Herausforderung – 
beraten, ermitteln, schützen, ein vielfältiges und span-
nendes Aufgabenspektrum.

Die Ausbildung im mittleren Polizeidienst beginnt jeweils 
zum 1. März und zum 1. September an einer der fünf Poli-
zeischulen im Land (Lahr, Bruchsal, Wertheim, Böblingen 
oder Biberach/Riß). Am 1. Juli beginnt der Ausbildungs-
gang für den gehobenen Polizeidienst.  

Auch für Bewerber/Bewerberinnen mit ausländischer 
Staatsangehörigkeit ist unter bestimmten Voraussetzungen 
eine Ausbildung möglich.
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Interessiert? 

Mehr zum Polizeiberuf gibt es bei der Infoveranstaltung 
am 
 

Donnerstag, 24. November 2022, 17.30 Uhr 
Polizeipräsidium in 77654 Offenburg, Prinz-Eugen-

Straße 78 
 

Anmeldung erforderlich:  Tel.: 0781/21-1343 oder mailto: 
offenburg.berufsinfo@polizei.bwl.de 
 
  
Der Herbst - Gefahren im Straßenverkehr

Die Überganszeit von Sommer auf Winter erfordert beson-
dere Aufmerksamkeit:

1.  Die Tage werden kürzer und nebliger. Deshalb: Den 
Grundsatz „Sehen und gesehen werden,“ beachten.

 a. Beleuchtung an Auto und Fahrrad testen
 b.  Fußgänger hell kleiden, reflektierende Elemente an 

der Kleidung und Taschenlampe nicht vergessen.
 c.  Frostschutzmittel in der Scheibenwaschflüssigkeit 

nachfüllen. 

2.  Plötzlich auftretende Nebelfelder, vor allem in der 
Dämmerungszeit, können die Sicht deutlich verschlech-
tern. Das rechtzeitige Erkennen von Mensch, Tier oder 
Hindernis im Straßenverkehr wird schwerer.

  Deshalb: „Sichtweite ist gleich Fahrgeschwindigkeit“ - 
also 50 m Sicht bedeuten bei sonst optimalen Verhält-
nissen maximal 50 km/h.

  Fahren Sie an Wetter- und Verkehrsverhältnisse mit 
angepasster Geschwindigkeit.

  Tipp: In der Regel stehen die Leitpfosten auf Land-
straßen 50 m auseinander - eine gute Orientierung.

3.  Feuchtigkeit, Laub auf der Fahrbahn und Bodenfrost - 
vor allem frühmorgens und nachts verlangen eine gute 
Haftung der Bereifung.

  Beachten Sie die Profiltiefe und wechseln Sie rechtzeitig 
auf Winterreifen um.

4. Achtung Wildwechsel!
  Die Paarungszeit bestimmter Tierarten wie Wildschein 

und Hirsch zum Jahresende sorgen dafür, dass Kraft-
fahrzeuge vom Wild weniger wahrgenommen werden.

  Wild ist nicht vernünftig - fahren Sie bei den Wild-
wechsel-Warnschildern besonders vorsichtig und 
aufmerksam. 

 
Neuer Detektiv Geburtstags-Koffer  

Die Lesewelt Ortenau e.V. verleiht ab sofort auch einen 
Detektiv Geburtstags-Koffer für einen ganz besonderen 
Kindergeburtstag. 
 
Geburtstage sind für Kinder eine ganz besondere Gelegen-
heit mit Freunden zu feiern und zu spielen. Was Kindern 
großen Spaß macht, ist für Eltern oft eine große Herausfor-
derung. Gerade weil für Planung und Vorbereitung nur 
wenig Zeit bleibt, oder es an Ideen und Material für ein 
ganz besonderes Kinderfest fehlt. 

Mit einem Geburtstags-Koffer der Lesewelt wird dies in 
Zukunft einfacher. In einem Koffer gibt es alles, was einen 
rundum gelungenen Geburtstag ausmacht: randvoll gefüllt 
mit Spielmaterial, Verkleidungsutensilien, jede Menge 
Bücher und Deko zu einem ganz bestimmten Thema. 
Zusätzlich erhalten die Eltern vorab gut umsetzbare Anre-

gungen und Zeitpläne, die die Vorbereitung und Durchfüh-
rung des Festes erleichtern. Das Geburtstagskind bekommt 
ausgewählte Bücher, um sich auf das Thema einstimmen. 
Und für jeden Partygast gibt es gleich die Mitgebseltüte 
dazu. 

Ab sofort gibt es jetzt auch einen Detektiv-Koffer zu 
ausleihen. Auch weitere Themen stehen für die den näch-
sten Kindergeburtstag bereit: Piraten, Prinzessin, 
Dschungel, Zirkus und Dino. Der Geburtstags-Koffer ist 
ideal für Kinder im Alter von etwa 4-10 Jahren. Er wird 
für fünf Kinder gepackt und kostet 60 € Leihgebühr. Wenn 
weitere Geburtstagsgäste eingeladen werden kostet jeder 
weitere Gast 10 € mehr. Auch Geschenk-Gutscheine für 
einen Themenkoffer z.B. für Weihnachten etc. stehen zur 
Verfügung. 

Einfach ausleihen und losfeiern! Weitere Informationen 
gibt es auf www.lesewelt-ortenau.org oder im Lesewelt-
Büro Tel. 0781 / 936 036 90 

Der gemeinnützige Verein Lesewelt Ortenau e.V. ist das 
Netzwerk für Vorlesen und Leseförderung im Ortenau-
kreis. Der Verein fördert seit 2005 mit seinen zahlreichen 
Angeboten die Sprach- und Lesekompetenz von Kindern 
und Jugendlichen. Mehr als 130 Ehrenamtliche engagieren 
sich und wecken bei den Kindern die Freude am Lesen. 

Weitere Infos: www.lesewelt-ortenau.org 
  

  
Die Lesewelt Bundesfreiwillige Emelie Kalkoff untersucht 
den Tatort.

Foto: Ingrid Vielsack 
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Gastschüler aus Lateinamerika  
suchen nette Gastfamilien 

Im Rahmen eines Gastschülerprogramms mit Schulen aus 
Lateinamerika sucht die DJO - Deutsche Jugend in Europa 
nette Gastfamilien. Die Familienaufenthaltsdauer: Brasi-
lien Sao Paulo: 14.01. – 02.03.23. und  Peru/Arequipa ist 
von 27.01 -27.02.2023  Der Gegenbesuch ist möglich.  
Kontakt: DJO-Deutsche Jugend in Europa e.V., Schloss-
straße 92, 70176 Stuttgart. Tel. 0711-6586533, 
Mob. 0172-6326322, e-Mail: gsp@djobw.de, 
www.gastschuelerprogramm.de. 
 

          Mitteilungen  
          Landratsamt Ortenaukreis

Landwirtschaftsamt des Ortenaukreises berät 
landwirtschaftliche Betriebe zum FAKT 

II-Förderantragsverfahren 2023 
Das Amt für Landwirtschaft des Ortenaukreises infor-
miert, dass im Dezember 2022 bzw. Januar 2023 der Antrag 
für das Förderprogramm für Agrarumwelt, Klimaschutz 
und Tierwohl (FAKT II) über das FIONA-Antragspro-
gramm einzureichen ist. Der Förderantrag ist zwingende 
Voraussetzung, um dann im Gemeinsamen Antrag 2023 die 
entsprechenden FAKT II-Maßnahmen beantragen zu 
können. In 30-minütigen telefonischen Beratungsterminen 
unterstützen die Mitarbeitenden des Amts für Landwirt-
schaft landwirtschaftliche Betriebe, die einen Antrag 
stellen möchten. Die Termine können unter WWW.
TERMINE.LRAOG.DE unter dem 
Menüpunkt„Landwirtschaftsamt Gemeinsamer Antrag“ 
gebucht werden. Für die Buchung muss auch die für 
FIONA benötigte zwölfstellige Unternehmensnummer 
angegeben werden. 
  
Bei Fragen zur Terminbuchung steht die Terminhotline 
unter Telefon 0781 805 7131 zur Verfügung, inhaltliche und 
formelle Fragen zu FIONA werden von der Antragshotline 
unter Telefon 0781 805 7132 beantwortet. Beide Hotlines 
sind ab 1. Dezember 2022 jeweils am Montag, Mittwoch 
und Donnerstag von 8:30 bis12 Uhr und von 14 bis 16 Uhr 
sowie dienstags und freitags von 8:30 bis 12 Uhr erreichbar. 
 

Landwirtschaftsamt bietet Workshop zu 
professionellem Online-Marketing für 
Ferienhöfe und Direktvermarkter an 

Noch Plätze für Online-Seminar frei. 
  
Für landwirtschaftliche Direktvermarkter und Ferienhöfe 
bietet das Amt für Landwirtschaft des Ortenaukreises am 
Montag, 5. Dezember 2022, von 13:30 Uhr bis 17:30 Uhr 
eine Fortbildung zum professionellen Einsatz des Tools 
„Google my Business“ an, durch das eine bessere Sichtbar-
keit im Netz erreicht werden kann. 
  
Marketingexperte Andreas Pfeifer zeigt Schritt für Schritt 
im Online-Workshop, wo und wie ein professioneller 
Eintrag mit Bildern angelegt und verifiziert werden kann 
und wie die zusätzlichen Apps des Tools, beispielsweise 
Bewertungen oder Statistiken, optimal für den eigenen 
Betrieb genutzt werden können. Auch Fragen werden 
beantwortet. 
  

Eine Anmeldung ist bis 21. November 2022 über das 
Kontaktformular auf der Internetseite des Landwirt-
schaftsamts des Ortenaukreises unter www.ortenaukreis.
landwirtschaft-bw.de unter dem Reiter „Veranstaltungen“ 
erforderlich. Die Teilnehmerzahl ist begrenzt. 
 

Auch Textilien können „repariert“ werden 
Die diesjährige Europäische Woche der Abfallvermeidung 
vom 19. bis 26. November 2022 legt den Fokus auf „nach-
haltige Textilien“. „Wiederverwendung statt Verschwen-
dung“ lautet das Motto. Pro Person und Jahr werden in 
Deutschland durchschnittlich 18 Kilogramm Textilien neu 
gekauft. Der immense Verbrauch an Kleidung hat enorme 
Folgen für die Umwelt und die sozialen Strukturen in den 
Herstellungsländern. Um eine nachhaltige Nutzung von 
Textilien zu fördern und damit im Kreislauf zu halten, 
bieten auch die Repair Cafés im Ortenaukreis neben 
anderen Instandsetzungen die Reparatur von Textilien 
unter fachkundiger Anleitung kostenlos an. 
  
Während der Abfallkampagnewoche haben drei der sechs 
Repair Cafés im Ortenaukreis geöffnet, alle am Samstag, 
den 19. November 2022. Veranstaltungsorte sind Kehl, 
Offenburg und Haslach im Kinzigtal. 
„Mit den Angeboten der Repair Cafés kann Röcken, 
Taschen, Hosen oder Jacken neues Leben geschenkt 
werden. Damit wird dazu beigetragen, dass Ressourcen 
eingespart werden und Müll vermieden wird“, empfiehlt 
Petra Gißler, Abfallberaterin beim Ortenaukreis. 
  
Weitere Auskünfte und die genauen Öffnungszeiten zu den 
Repair Cafés sind auf der Homepage des Eigenbetriebs 
Abfallwirtschaft unter www.abfallwirtschaft-ortenau-
kreis.de, bei der Abfallberatung unter Telefon 0781 805 
9600 und per E-Mail abfallwirtschaft@ortenaukreis.de 
sowie in der AbfallApp zu finden. 

 
Online-Vortrag des Ernährungszentrums 

Ortenau:  
Ein gutes Bauchgefühl - wie die Verdauung unser Wohlbe-
finden beeinflusst 
  
In einem Online-Vortrag des Ernährungszentrums Ortenau 
am Dienstag, 22. November 2022, von 18 bis 19:30 Uhr 
referiert die promovierte Ernährungswissenschaftlerin 
Silke Bauer über die Darmflora und wie der Darm gesund 
erhalten werden kann. 
  
Laut der Referentin beeinflusst kaum ein anderes Organ 
die Gesundheit und das Wohlbefinden so unmittelbar wie 
der Darm: „Er ist die Zentrale der Verdauung, Sitz des 
Immunsystems und hat nicht nur Einfluss auf unsere 
körperlichen, sondern auch auf unsere seelische Verfas-
sung. Viele Darmbeschwerden wie Blähungen, Durchfall 
oder Verstopfung werden durch falsche Ernährung, 
mangelnde Bewegung oder Stress ausgelöst“, so Bauer. 
  
Die Teilnahme am Online-Vortrag ist kostenfrei. Die 
Zugangsdaten werden per E-Mail zugeschickt. So lange 
frei Plätze vorhanden sind ist eine Anmeldung über ein 
Kontaktformular auf der Homepage des Ernährungszen-
trums Ortenau unter www.ez-ortenau.de möglich. 
  
  
„Einführung der Beikost“ 
Einen Online-Vortrag zum Thema „Einführung der 
Beikost“ bietet das Ernährungszentrum Ortenau am Mitt-
woch, 23. November 2022, um 18 Uhr an. 
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Frühestens ab Anfang des 5. Monats, spätestens aber ab 
dem 7. Monat sollten Säuglinge den ersten Brei bekommen. 
Der Energie- und Nährstoffgehalt in der Milchnahrung 
reicht nun nicht mehr aus. Die freie Ernährungsreferentin 
Ingrid Vollmer-Haug gibt in ihrem praxisorientierten 
Vortrag Tipps zur schrittweisen Einführung der Beikost. 

Alle interessierten Eltern sind herzlich willkommen. Die 
Teilnahme ist kostenfrei. So lange freie Plätze zur Verfü-
gung stehen, ist eine Anmeldung über das Kontaktfor-
mular auf der Internetseite des Ernährungszentrums unter 
www.ez-ortenau.de möglich. Die Zugangsdaten werden 
den Teilnehmenden per E-Mail zugeschickt. 
  

 
IBB Ortenau: Beratung bei psychischen 

Erkrankungen 
Die Beratungsstellen der Informations-, Beratungs- und 
Beschwerdestelle für psychisch kranke Menschen und 
Angehörige (IBB) sind per E-Mail und Telefon erreichbar, 
sowie einmal im Monat in Präsenz zur offenen Sprech-
stunde. 
  
Das IBB-Team setzt sich aus Angehörigen mit großem 
Erfahrungsschatz, Psychiatrie-Erfahrenen, davon eine 
Genesungsbegleiterin, einer Fachkraft aus dem sozialpsy-
chiatrischen Bereich sowie einer Patientenfürsorgespre-
cherin zusammen. 
Sie arbeiten unabhängig, ergebnisoffen und unterliegen 
der Schweigepflicht. 
  
Im Ortenaukreis gibt es fünf Standorte, die frei wählbar 
sind. Mehr Information zu den einzelnen Beratungsstellen 
gibt es unter www.ortenaukreis.de. 
  
Die Kontaktdaten für Offenburg sind:
• ibb.offenburg@ortenaukreis.de, Telefon 0152-56828303
 
Für einen Rückruf ist es wichtig, Namen und Telefon-
nummer deutlich zu hinterlassen. 
Die Sprechstunde ist jeden vierten Mittwoch im Monat 
von 14 bis 16 Uhr in den Räumen der AWO, Hauptstraße 
58, 77652 Offenburg. 
Eine Anmeldung ist nicht erforderlich. 
  
Die nächste Sprechstunde ist am 23. November 2022. 
  
Die IBB-Stellen werden unterstützt durch das Ministe-
rium für Soziales, Gesundheit und Integration aus Landes-
mitteln, die der Landtag von Baden-Württemberg 
beschlossen hat. 

 
DORT - Donnerstags in der Ortenau -  

Genuss mit allen Sinnen 
Im Rahmen der beliebten Event-Reihe „Donnerstag in der 
Ortenau“ laden zahlreiche Kulturschaffende, regionale 
Erzeuger und weitere leidenschaftliche Experten dazu ein, 
die kulinarische und kulturelle Vielfalt der Region immer 
wieder aufs Neue zu entdecken. Ob bei Stadt- oder Kräu-
terführungen, Erlebnis-Wanderungen oder Safaris, im 
offenen Atelier oder beim Wein-Feier-Abend – auch in 
diesem Jahr erwarten Sie wieder jeden Donnerstag eine 
bunte Mischung aus Unterhaltsamem sowie Kunst- und 
Genussvollem aus der Ortenau. 
  
Am 24. November 2022 finden folgende Veranstaltungen 
statt: 
Kehl/Straßburg: La Neustadt „Deutsches Viertel“ und 
Weltkulturerbe in Straßburg 

Unmittelbar nach dem Krieg in 1870/71 haben überwie-
gend deutsche Architekten das Viertel neu und modern 
aufgebaut. Der „Kaiserpalast“ und die Universitätsbiblio-
thek mit ihrer Glaskuppel bilden rund um den Kaiserplatz 
das Herzstück des Viertels, das seit 2017 UNESCO Welt-
kulturerbe ist. Im Anschluss kann der Abend im elsäs-
sischen Lokal (optional) ausklingen. Treffpunkt: 15.00 Uhr, 
Tourist-Information Kehl, Rheinstraße 77, 77694 Kehl. Die 
Kosten betragen 11,90 Euro, inkl. Headset, zzgl. Tramti-
cket. Anmeldung unter 07851 881555, tourist-informa-
tion@marketing.kehl.de oder reservix.de, max. 28 Teil-
nehmer. 
  
Oppenau: Oppenauer Städtle Hopser 
Entlang der kleinen Wanderung durch das Oppenauer 
Städtle wird ein 4-Gänge-Menü mit korrespondierenden 
Getränken serviert. Genießen Sie die kulinarischen Köst-
lichkeiten aus Küche und Keller der Oppenauer Gastro-
nomie. Bitte rechtzeitig im Voraus bei der Renchtal 
Tourismus GmbH reservieren. Treffpunkt: 17.30 Uhr, Start 
beim Pavillon Oppenau, Bar - Bistro - Biergarten. Die 
Kosten betragen 54 Euro. Anmeldung bis zum Vortag 12 
Uhr unter oppenau@renchtal-tourismus.de oder 07804 
4836, max. 16 Personen. 
  
Sasbach: Käse & Wein - zwei dicke Freunde 
Ein wahrer Genuss für Ihren Gaumen, ob zart oder 
schmelzig, mild oder kräftig, jung oder alt. Nach einer 
prickelnden Begrüßung genießen Sie eine abwechslungs-
reiche Käseauswahl mit vier korrespondierenden Weinen. 
Ein leckeres Dessert macht diese Freundschaft perfekt. 
Treffpunkt: 18.30 Uhr, WeinKästle, Am Rebbuckel 38, 
77880 Sasbach. Die Kosten betragen 40 Euro. Anmeldung 
bis zum 12.11.2022 unter 07841 684460 oder info@weinka-
estle.de, max. 14 Teilnehmer. 
  
Wöchentlich wiederkehrende Veranstaltungen: 
Gengenbach/Offenburg: Offene Weinprobe der Weinmanu-
faktur Gengenbach Offenburg 
  
Alle weiteren Informationen finden Sie in der DORT-
Broschüre und auf der Tourismuswebsite unter 
www.ortenau-tourismus.de. 
 

Gottesdienste

Seelsorgeeinheit Oberes Renchtal
GOTTESDIENSTE 
  
Christkönigssonntag  
Diaspora-Kollekte  
Samstag, 19.11.2022  
18:45 Bad Peterstal  Eucharistiefeier am Vorabend 

(KK)  

Sonntag, 20.11.2022  
08:30 Bad Griesbach Eucharistiefeier (Le)
   Gedenken an: 
    Josef Bächle und verstorbene 

Angehörige  
10:00 Oppenau Eucharistiefeier (KK)  

Montag, 21.11.2022  
17:45 Oppenau Eucharistische Anbetung
    gestaltet vom Gebetskreis 

“Effata”  
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19:00 Oppenau Eucharistiefeier (Le)
   Gedenken an:
    die verstorbenen Mitglieder des 

Gebetskreises “Effata”  

Dienstag, 22.11.2022  
07:30 Oppenau Schülergottesdienst als 
   Eucharistiefeier (KK)  
18:30 Bad Griesbach Eucharistiefeier (KK) 
   1. Seelenamt für Maria Federau 
 
Donnerstag, 24.11.2022  
18:30 Bad Peterstal Eucharistiefeier (He)
    1. Seelenamt für Dr. Bernhard 

Huber  

Freitag, 25.11.2022,   
10:30 Oppenau  Eucharistiefeier zur Goldenen 

Hochzeit 
   von Elisabeth und Willi Fischer 
 
19:00 Oppenau Eucharistiefeier (KK)
   Gedenken an:
    die verstorb. Schulkameraden 

des Jahrg.1952, Lierbach  
 
  

Den Gottesdiensten in der Seelsorgeeinheit stehen vor: 
  
Pfr. Klaus Kimmig (KK) Pfr. Herrmann (He) 
Pfr. Lerchenmüller (Le) Diakon Meinrad Bächle (MB) 
Gemeindereferentin Susanne Schwarz (Sc) 
Pastorale Mitarbeiterin Daniela Huber (DH) 

  
  
Beichtzeiten 
Es gibt keine regelmäßigen Beichtzeiten. Wer ein Gespräch 
sucht, kann sich telefonisch bei den Seelsorgerinnen und 
Seelsorgern melden. 
  
  
Rosenkranzgebet 
Bad Griesbach 
Dienstag, 22.11. 17:45 Uhr  
Samstag, 03.12. 18:00 Uhr  

Oppenau 
jeden Freitag 18:15 Uhr  
Samstag, 26.11. 18:00 Uhr  

Bad Peterstal 
Montag, Dienstag, 
Donnerstag und Freitag 17:45 Uhr  
Samstag, 19.11. 18:00 Uhr  
  

Stellungnahme der Kirchengemeinde Oberes Renchtal 
zum Umgang mit der Energiekrise 
Der Pfarrgemeinderat der Kirchengemeinde Oberes 
Renchtal hat sich in der Sitzung vom 20.10.2022 mit dem 
Thema „Energieeinsparung in kirchlichen Gebäuden“ 
beschäftigt. 
Um Energie und Kosten zu sparen, stimmte der Pfarrge-
meinderat grundsätzlich der Empfehlung des Erzbischöf-
lichen Ordinariats zu, Kirchen in den kommenden Winter-
monaten reduziert zu heizen. Der Pfarrgemeinderat orien-
tiert sich in seinem Beschluss an der Vorgabe von Freiburg, 
die Kirchengebäude mit einer Maximaltemperatur von 10 
Grad zu beheizen. Die Mitfeiernden bei den Gottesdiensten 
sind bisher höhere Temperaturen gewohnt, daher wird 
entsprechende Kleidung empfohlen, auch das Mitbringen 

einer Decke ist möglich. Wir bitten die Gemeindemit-
glieder den Beschluss mitzutragen. 
  

DANKE 
Die diesjährige Caritashaussammlung erbrachte wieder 
ein großartiges Ergebnis: 
Oppenau:  7.707,37 €   Bad Peterstal-Griesbach:  4.021,00 € 
Je ein Drittel des Betrages wird an den Caritasverband 
Freiburg und an den Caritasverband Acher-Renchtal 
weitergegeben. Ein Drittel verbleibt in der Pfarrei. Wir 
sagen allen Spenderinnen und Spendern ein ganz herz-
liches Vergelt’s Gott. 
  

Katholische öffentliche Bücherei 
Josefshaus, Dreikönigweg 1, Oppenau 
Öffnungszeiten: 
Sonntag: 09:00 - 11:00 Uhr 
und Mittwoch: 15:00 - 17:30 Uhr 

Die Neuen auf einen Blick:  Im Traum bin ich bei dirvon 
Nicholas Sparks 

Mit seiner Tante und seiner Schwester bewirtschaftet der 
25-jährige Colby eine Farm in North Carolina. Als er die 
Sängerin Morgan kennenlernt, fühlte er sich sofort zu ihr 
hingezogen. Doch bald müssen sie in ihre kaum mitei-
nander vereinbaren Lebenswelten zurückkehren. 
Zeitgleich flüchtet eine junge Frau namens Beverly vor 
ihrem gewalttätigen Ehemann. Gemeinsam mit ihrem 
kleinen Sohn flüchtet sie quer durch Amerika. Schließlich 
findet sie Unterschlupf in einem heruntergekommenen 
Haus in der Provinz. Doch sie ist immer noch in höchster 
Gefahr ... 
Auf brillante Weise verknüpft Nicholas Sparks die Schick-
sale der drei jungen Leute zu einer großen Geschichte über 
Familie, Trauma und Liebe. 
  
Essener Adventskalender 
An den Schriftenständen liegt der Adventskalender zum 
Preis von 4,50 € aus. 
  
  
Jugendarbeit baut Zukunft: Jugendsammlung schafft digi-
tale Spendenmöglichkeit 
Die traditionelle Jugendsammlung in der Erzdiözese Frei-
burg wird ab diesem Jahr in neuer Form abgehalten. Erst-
mals wird für die Bitte um Spenden, die eine lebendige 
Jugendarbeit in den Gemeinden und Verbänden ermögli-
chen unterstützen, unter kja-freiburg.de/spenden ein digi-
tales Spendenportal zur Verfügung stehen „Mit der neuen 
digitalen Spendenmöglichkeit geht die Jugendsammlung 
einen Schritt in die Zukunft. Ab sofort können auch 
Menschen an der Spendenaktion teilnehmen, die es am 
Jugendsonntag nicht schaffen, an einem der Gottesdienste 
in den Gemeinden der Erzdiözese teilzunehmen“, erklärt 
Manuel Schätzle, Leiter der Abteilung Jugendpastoral im 
Erzbischöflichen Seelsorgeamt. Denn auch bei Online-
Spenden profitieren - wie bisher - die Kirchliche Jugend- 
und Jugendverbandsarbeit und die Kirchengemeinden, in 
denen gesammelt wird. Damit das gewährleistet werden 
kann, genügt es, dass Menschen bei ihrer Spende entweder 
einen Wohnort angeben oder beim Spendenzweck eine 
Pfarrei vermerken. Die Spenden sind deshalb auch nicht 
mehr an den Jugendsonntag gebunden. Denn das neue 
digitale Spendenportal ist ganzjährig erreichbar. 
Menschen, die die Jugendarbeit in der Erzdiözese Freiburg 
unterstützen wollen, können dies ab sofort hier tun: https://
s p e n d e n . i n i t i a t i v e - w e r t v o l l e - z u k u n f t . d e /
Jugendarbeit/~spenden?_cv=1 
Zusätzlich sind Spenden auch über das Spendenkonto der 
Erzdiözese möglich:
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Bank für Sozialwirtschaft IBAN: DE59 6602 0500 9933 
0033 00 BIC: BFSWDE33KRL
Zweck: Jugendsammlung 2022 (Name der Kirchenge-
meinde) 
Vielen Dank allen, die die Jugendarbeit in der Erzdiözese 
auch in diesem Jahr unterstützen. Die gewohnte Verteilung 
von Restkarten mit weihnachtlichen Motiven wollen wir in 
unserer Seelsorgeeinheit trotzdem nach den Gottes-
diensten am 26. und 27.11. durchführen. 
  

Einladung zur öffentlichen Sitzung des Pfarrgemeinde-
rates 
am Dienstag, 06.12.2022 um 19:00 Uhr im Pfarrheim St. 
Bernhard, Bad Peterstal 
Tagesordnung: 1. Begrüßung – 2. Adventlicher Impuls – 3. 
Genehmigung der Tagesordnung sowie der Protokolle der 
Sitzungen vom 7.7.2022 und 20.10.2022 – 4. Planungen für 
das erste Halbjahr 2023 a) Gottesdienste/Familiengottes-
dienste b) Termine und Jubiläen der Kirchengemeinde c) 
Suche nach Termin für Mitarbeitertreffen im Frühsommer 
– 5. Aktuelle Infos Kirchenentwicklung 2030 – 6. Berichte 
aus den Gemeindeteams, Stiftungsrat und Ausschüssen –
7. Verschiedenes – 8. Schlussgebet 
  
  
Kinderchor 
Freitags Probe im Josefshaus 
Gruppe 1: 14:30 bis 15:15 Uhr (Kindergartenkinder) 
Gruppe 2: 15:15 bis 16:00 Uhr (Schulkinder) 
Wer Interesse hat, kann jederzeit zu einer Schnupper-
stunde vorbeikommen. 
In den Ferien findet keine Probe statt. 
  
  
Popchor Disharmony 
Herzliche Einladung zum Weihnachtsprojekt ab 18.11.2022 
Der katholische Kirchenchor Oppenau lädt, gemeinsam 
mit dem
Popchor Disharmony, alle, die Freude am Singen haben 
(keine Vorkenntnisse erforderlich), zu einem Weihnachts-
projekt ein. Wir lernen und singen gemeinsam wunder-
schöne moderne und klassische Weihnachtsmelodien.
Am 1. Weihnachtsfeiertag, 10 Uhr wollen wir diese Weih-
nachtslieder im Gottesdienst gemeinsam singen. Proben 
hierzu sind ab dem 18.11.
immer freitags, 20 Uhr im Josefshaus in Oppenau. 
  

Das nächste Pfarrblatt umfasst den Zeitraum vom
03.12. bis 18.12.2022 

Redaktionsschluss Montag, 28.11.2022, 12:00 Uhr 

  
 

St.Johannes Baptist Oppenau
Charismatischer Gebetskreis „Effata“
• Montag, 21. November 2022 gestalten wir um 17:45 Uhr 

die Anbetung in der Pfarrkirche. Wir wollen an diesem 
Abend besonders für Berufungen und die Erneuerung 
des Glaubens beten. Jesus spricht: Tut dies zu meinem 
Gedächtnis! (Lukas 22,19). An diesem Abend wollen wir 
auch in der heiligen Messe besonders der Verstorbenen 
des Gebetskreises Effata gedenken. Zum Mitbeten laden 
wir herzlich ein. 

• Begegnungsabend der Charismatischen Erneuerung
• Am Montag, 28.11.2022 um 19.30 Uhr; im Gemeindehaus 

St. Josef in Achern .
• UNTERWEGS MIT IHM. „Geh!“ sagte der Gott der 

Bibel. Impulsvortrag von Pfarrer Albin Blümmel
 

Caritashelfergruppe 
Besuch im Bruderpark:  Am Donnerstag 24.11.2022 wollen 
wir die Bewohner des Bruderparks besuchen. Hierzu 
treffen wir uns um 14:30 Uhr im Eingangsbereich des 
Bruderparks. 
Päckchen packen:  Wir treffen uns am Montag, 28.11.2022 
um 08:30 Uhr im Josefshaus. Die gepackten Päckchen 
können ab 09:15 Uhr abgeholt werden. 
  
  
KLJB Oppenau 
Am Samstag, 26.11. ab 09:00 Uhr und nach dem Vorabend-
gottesdienst, werden wir vor der Kirche Adventskränze 
und Adventsgestecke verkaufen. Ein Teil des Erlöses wird 
für einen sozialen Zweck gespendet. 
 

Kuchen- und Plätzchenverkauf der Ministranten 
Die Ministranten und Junglektoren verkaufen, wie in 
jedem Jahr, im Advent selbst gebackene Plätzchen und 
Linzertorten. Ab Samstag, 26.11. können Sie nach den 
Gottesdiensten, auch an Werktagen, solange der Vorrat 
reicht, in Oppenau leckere Plätzchen und Linzertorten 
kaufen. 
Wir freuen uns, wenn Sie von unserem Angebot regen 
Gebrauch machen. 
Die Minis und Junglektoren aus Oppenau. 
  
  
FORUM  älterwerden – Altenwerk 
Das FORUM älterwerden-Altenwerk lädt am 06. Dezember 
2022 zu einem besinnlichen Adventsnachmittag auf Mari-
enfried ein. Wir fahren um 13.30 Uhr mit dem Bus am 
Bahnhof in Oppenau ab. An den bekannten Bushaltestellen 
kann in Ramsbach zugestiegen werden. Um 14 Uhr feiert 
Herr Pfarrer Lerchenmüller in der Kapelle auf Marien-
fried einen Gottesdienst mit uns. Anschließend treffen wir 
uns zum Adventskaffee. Danach wird Schwester Magdalyn 
für uns und mit uns eine besinnliche Stunde mit Texten 
und Liedern gestalten. Sie hat auch eine kleine Überra-
schung für uns parat. Alle sind dazu herzlich eingeladen. 
Nehmen Sie sich Zeit dafür. Wie immer freuen wir uns, 
wenn wir viele Gäste begrüßen dürfen. 
Anmeldung bis Freitag 02.12. bei Anni und Gertrud Hoch, 
Tel. 528 
  

Frauengemeinschaft St. Teresa 
Zu unserer traditionellen Adventsfeier am Dienstag, 06. 
Dezember 2022 um
19.30 Uhr im Josefhaus laden wir alle recht herzlich ein. 
Wir beginnen die Feier mit einem besinnlichen Impuls. Im 
Anschluss wollen wir den Abend in gemütlicher Runde 
ausklingen lassen. Wir freuen uns auf Euer/Ihr Kommen. 
Das Vorstandsteam 
  
Kirchenchor St. Johannes Baptist
• Termine
• Freitag, 18.11.2022, 20:00 Uhr Probe im Josefshaus
• Freitag, 25.11.2022, 20:00 Uhr Probe im Josefshaus
• Freitag, 02.12.2022, 20:00 Uhr Probe im Josefshaus

Herzliche Einladung zum Weihnachtsprojekt
Der katholische Kirchenchor Oppenau lädt, gemeinsam 
mit dem Popchor Disharmony, alle, die Freude am Singen 
haben (keine Vorkenntnisse erforderlich), zu einem Weih-
nachtsprojekt ein.
Wir lernen und singen gemeinsam wunderschöne moderne 
und klassische Weihnachtsmelodien. 
Am 1. Weihnachtsfeiertag, 10 Uhr wollen wir diese Weih-
nachtslieder im Gottesdienst gemeinsam singen. Proben 
hierzu sind ab dem 18.11.
immer freitags, 20 Uhr im Josefshaus in Oppenau. 
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Krabbelgruppe 
Dienstags, von 9:30 Uhr bis 11:00 Uhr. Nähere Informati-
onen bei Yvonne Müller unter der bekannten Telefon-
nummer. Neue Interessenten können sich gerne per E-Mail 
an Yvonne Müller unter der E-Mail Adresse froschym2401@
gmail.com wenden. Wir treffen uns im Untergeschoss des 
Josefshauses zum gemeinsamen Singen, Spielen, Lachen 
und freuen uns auf rege Beteiligung! Schauen Sie einfach 
einmal vorbei. 
  
  
 

Region und Diözese
Einladung zum Gedenkgottesdienst
für Kinder, die während der Schwangerschaft oder kurz 
nach der Geburt gestorben sind  
„Das Leben wieder leise lernen“ 
Diese besinnliche Stunde wird zweimal im Jahr angeboten. 
Die Klinikseelsorger*innen bereiten diese Liturgie 
zusammen mit Betroffenen konfessionsübergreifend vor. 
Wir laden hierzu ein am Freitag, 25. November um 18:00 
Uhr In die Kapelle der St. Josefsklinik des Ortenau Klini-
kums in der Weingartenstr. 70 Offenburg Wir freuen uns 
auch dieses Mal wieder in Präsenz zu feiern und bitten um 
Beachtung der Corona–Regeln des Ortenau-Klinikums:

• Wir treffen uns vor dem Haupteingang.
• Das Betreten des Hauses geht nur mit einem tagesaktu-

ellen Corona-Test.
• Für Klinikmitarbeitende ist die hausinterne Testrege-

lung verbindlich.
• In der Kapelle (und auf dem Weg dahin) tragen wir FFP2 

Masken und halten Abstand.
 
Rückfragen senden Sie bitte an: seelsorgechristlich.og@
ortenau-klinikum.de 
  
Begegnungsabend der Charismatischen Erneuerung 
Am Montag, 28. November 2022 um 19.30 Uhr; im Gemein-
dehaus St. Josef, gegenüber der Katholischen Pfarrkirche 
in Achern .
UNTERWEGS MIT IHM. „Geh!“ sagte der Gott der Bibel. 
Impulsvortrag von Pfarrer Albin Blümmel, geistlicher 
Sprecher der Charismatischen Erneuerung in der Erzdiö-
zese Freiburg. Anschließend Möglichkeit zur Anbetung, 
Beichtgesprächen, Segnung. 
  
  
 

Kontakt
SEELSORGETEAM: 
Pfarrer Klaus Kimmig 
Tel. 07804/2076 
Sprechzeiten: 
Oppenau: Freitag, 18.+25.11., 16:00-18:00 Uhr 
Bad Peterstal: Nach Vereinbarung 
Oder nach Vereinbarung 
Subsidiar Michael Lerchenmüller 
Tel. 07804/3240 
Sprechzeit nach Vereinbarung 
Subsidiar Bruno Herrmann 
Tel. 07806/91 01 58 
Sprechzeit nach Vereinbarung 
Gemeindereferentin Susanne Schwarz 
Tel. 07804/91196-09 o. 0173 9025185 
Sprechzeit nach Vereinbarung 
Diakon Meinrad Bächle 
Tel. 07806/359 o. 0171 7849529 
Sprechzeit nach Vereinbarung 
  
  
PFARRBÜRO: 

Oppenau, Bachstr. 27 
Pfarrsekretärin: Ulrike Panter, Nicole Spinner, Monika 
Huber 
Tel. 07804/2076, Fax -2145 
E-Mail: pfarramt.oppenau@kath-oberes-renchtal.de 

Öffnungszeiten: 
Montag 9:30-11:30 Uhr 
Dienstag 9:30-11:30 Uhr und 15:00-18:00 Uhr 
Mittwoch 9:30-11:30 Uhr 
Donnerstag  9:30-11:30 Uhr 
Freitag 9:30-11:30 Uhr  
Bad Peterstal-Griesbach, Wilhelmstr. 10a  
Pfarrsekretärin: Monika Huber 
Tel. 07806/1070, Fax -910156 
E-Mail: pfarramt.bad.peterstal@kath-oberes-renchtal.de
Wegen Krankheit geschlossen 
  
  
BANKVERBINDUNGEN: 
Kirchengemeinde Oberes Renchtal: 
Pfarrei St. Antonius Bad Griesbach 
Pfarrei St. Johannes Bapt. Oppenau 
Pfarrei St. Peter und Paul Bad Peterstal 
Volksbank Offenburg 
IBAN: DE35 6649 0000 0000 0005 07 
BIC: GENODE61OG1 
Sparkasse OG-Ortenau 
IBAN: DE42 6645 0050 0018 0107 52 
BIC: SOLADES1OFG 

Seelsorgeeinheit Oberes Renchtal  Bachstraße 27 
77728 Oppenau Tel. 07804/2076, Fax -2145 
E-Mail: pfarramt.oppenau@kath-oberes-renchtal.de 
Internet: www.kath-oberes-renchtal.de 
  
 

Ökumene
Ökumenisches Kinderchorprojekt 
Das KINDERCHORPROJEKT startet wieder mit neuen 
Terminen. Mittwochs und an einem Samstag in der Evan-
gelischen Kirche Bad Peterstal, geht das neue KINDER-
CHORPROJEKT unter der Leitung von Diana Brodback 
wieder los! Probetermine: immer mittwochs um 15.00 Uhr 
, außer in den Schulferien.
Alle Kinder ab 5 Jahren sind herzlich eingeladen, um die 
Weihnachtslieder zu singen und gemeinsam zu musizieren!  

Terminplan für das Kinderchorprojekt: 
Mittwochs 23.11., 30.11., 07.12., 14.12. und 21.12. jeweils 
um 15:00 Uhr 
Samstag 03.12. um 10:30 Uhr 

  
Ökumenische Adventsfenster Aktion  
Schon seit vielen Jahren gibt es in unserer Seelsorgeein-
heit die Tradition, dass an jedem Abend im Advent ein 
Adventsfenster geöffnet wird oder ein Impuls stattfindet: 
Wir freuen uns sehr, dass es in diesem Jahr wieder möglich 
ist, an Privathäusern und öffentlichen Gebäuden jeweils 
abends einen kurzen inhaltlichen Impuls – evtl. mit einem 
gestalteten Fenster – zu präsentieren. Vielleicht gibt es 
einen bestimmten Ort (gerne im Freien), der Ihnen wichtig 
ist und der sich anbietet? 
Wir würden uns sehr freuen, wenn sich möglichst viele 
Gemeindemitglieder, Familien oder Gruppierungen der 
evangelischen und katholischen Kirchengemeinde an der 
Adventsaktion beteiligen würden und somit ein Zeichen 
für Gemeinschaft und Zuversicht setzen. 
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Haben wir Ihr Interesse geweckt, haben Sie Fragen oder 
Terminwünsche?
Dann melden Sie sich telefonisch im katholischen Pfarr-
büro in Oppenau unter
( 07804 /2076. 
  

Ökumenische Adventsimpulse und Angebote im Advent
Samstag

26.11.
18:45 Oppenau

Kath. Pfarrkirche
Eucharistiefeier als Rorate

Dienstag,
29.11.

18:00 Oppenau
Heimbachstr. 18

Familien Gerber und
Brodback

Adventlicher
Impuls

Donnerstag
01.12.

18:30 Oppenau
Straßburger Str. 8

Familie Martin
Hebding

Adventlicher
Impuls

Freitag
02.12.

17:30 Oppenau
Vincentiushaus
Garten

Mitarbeiter des
Vincentiushauses

Adventszauber

Samstag
03.12.

18:45 BadGriesbach
Kath. Pfarrkirche

Eucharistiefeier als Rorate

Sonntag
04.12.

17:00 Oppenau
KapelleAllerheiligen

Freundeskreis
Allerheiligen

Adventlicher
Impuls

Montag
05.12.

19:30 Ökumenisches Hausgebet im Advent

Freitag
09.12.

06:00 Oppenau
Kath Pfarrkirche

Eucharistiefeier als Rorate,
gestaltet vom Ausschuss Liturgie

18:30 Bad Peterstal
Das Bad Peterstal

Mitarbeiter und
Bewohner

Adventlicher
Impuls

Samstag
10.12.

17:00 Bad Peterstal
Kath Pfarrkirche

KlangraumKirche
adventliches Konzert mit BELCANTO

18:45 Oppenau
Kath Pfarrkirche

Eucharistiefeier als Rorate

Sonntag
3. Advent

18:30 Lautenbach
Wallfahrtskirche

Emmaus-Gottesdienst

Montag
12.12.

18:00 Bad Peterstal
Schwarzwaldstr. 12

Gemeindeteam
Bad Peterstal

Adventlicher
Impuls

Dienstag
13.12

18:30 BadGriesbach
Kath. Pfarrkirche

Eucharistiefeier als Rorate

Donnerstag
15.12.

18:30 Bad Peterstal
Kath. Pfarrkirche

Feier der
Versöhnung

19:30 Oppenau
Ev. Kirche

Ökumenisches Taizé-Abendgebet

Freitag
16.12.

18:00 Bad Peterstal
Kulturhaus

gestaltet durchKlavier-
schüler vonDiana
BrodbackMusikschule
Achern-Oberkirch

Adventlicher
Impuls

„Advent imWinterwald“

18:00 Oppenau-Ibach
Kapelle

Magdalena Braun
ManuelMüller

Adventlicher
Impuls

Samstag
17.12.

17:00 Oppenau
Kath. Pfarrkirche

Kinderwortgottesdienst im Advent
eingeladen sind alle Kinder von 0-8 Jahrenmit

ihren Familien
18:00 Bad Peterstal

Kath. Pfarrkirche
Eucharistiefeier als Rorate

Sonntag
4.. Advent

18:30 Oppenau
Kath. Pfarrkirche

Feier der
Versöhnung

Montag
19.12.

17:45 Oppenau
Kath. Pfarrkirche

Eucharistische Anbetung als Adventsimpuls zum
Thema: „Licht“ gestaltet vomGebetskreis „Effata“

19:00 Oppenau
Kath. Pfarrkirche

Eucharistiefeier als Rorate

  
Hospizdienst Oberes Renchtal 
Herzliche Einladung zum monatlichen Treffen der ehren-
amtlichen Mitarbeiter*innen am Donnerstag, 01.12.2022 
um 19:00 Uhr. 
  
Arbeitskreis Integration - Kleiderkammer im Josefshaus 
Kleiderkammer im Josefshaus, Dreikönigweg 1 in Oppenau
• Öffnungszeiten Montag von 16:00 - 18:00 Uhr
• Bezugsberechtigt Rentner, kinderreiche Familien, 

Migranten und Menschen mit geringem Einkommen:
• Zutritt nur mit Maske
 
Bei Fragen können Sie sich an das kath. Pfarramt, Tel. 
07804 2076 oder an Frau Reitz, Tel. 07804 910907 wenden. 
Aktuell wird dringend gebraucht: Winterkleidung, Jacken, 
Pullover, Schuhe etc., vor allem für junge Männer. 
Außerdem brauchen wir immer Bettwäsche und Handtü-

cher. 
  
Besuche bei LKW Fahrern in der Adventszeit –  
Übersetzer:innen gesucht
Eine Ökumenische Aktion der Kirchlichen Dienste in der 
Arbeitswelt und dem Verdi Kraftfahrerkreis Südbaden in 
der Adventszeit. 
Viele LKWs im Fernverkehr werden von Fahrern aus 
Osteuropa gefahren. Die Arbeit ist verbunden mit einem 
hohen familiären Preis, da die Fahrer oft wochenlang von 
zuhause entfernt unterwegs sind. Außerdem sind Betrugs-
versuche in vielen Speditionen verbreitet. In der Advents-
zeit wollen der Kirchliche Dienst in der Arbeitswelt der 
Ev. Landeskirche in Baden und die Arbeitnehmerseel-
sorger der Kath. Erzdiözese Freiburg gemeinsam mit dem 
Verdi Kraftfahrerkreis ein Zeichen des Dankes setzen und 
den Fahrern an den Rastplätzen nördlich und südlich von 
Offenburg ein kleines Geschenk überreichen. Dazu gehört 
auch ein Segensgruß für Kraftfahrer aus der orthodoxen 
Tradition. Mit einer Broschüre werden die Fahrer auf 
Beratungsmöglichkeiten der kirchlichen Dienste und der 
Gewerkschaft Verdi hingewiesen. 
Gesucht werden noch Ehrenamtliche, welche über osteu-
ropäische Sprachkenntnisse verfügen und sich an der 
Aktion beteiligen. Diese findet statt am Samstag, den 
17.12, von 15-19 Uhr auf den Raststätten. Eine gut einstün-
dige Einführung in die Arbeit findet statt am 5.12. von 
18-19 Uhr. Interessenten können sich melden bei Arbeit-
nehmerseelsorger Stefan Falk, Tel 0781/925020 bzw. stefan.
falk@arbeitnehmerseelsorge.de, oder Wirtschafts- u. Sozi-
alpfarrer Andreas Bordne, andreas.bordne@ekiba.de;  015 
222 593 416. 
 

Evangelische Kirchengemeinde 
Kurseelsorge - Kirche im Nationalpark 
Aktuelles: 
Samstag, 3. Dezember  
  
Nikolausmarkt mit Aktion des Friedensbündnisses „Sterne 
der Hoffnung“ ab 14 Uhr im oberen Stadtpark in Oppenau 
  
Samstag, 19. November 
15.00 Uhr      „Der Männertreff der evangelischen Kirchen-

gemeinden Oberkirch und Oberes Renchtal 
wandert zur Kalikutt.  Treffpunkt ist um 15 
Uhr am Bahnhof Oppenau. 

   Im Hotel Kalikutt ist gegen 17.30 Uhr eine 
Einkehr geplant. 

  Wanderführer: Achim Brodback 
   Die Rückkehr zum Bahnhof Oppenau gegen 

19.30 Uhr erfolgt über Privat-Pkws. Gäste 
sind herzlich willkommen.“ 

  
  
Sonntag, 20. November Ewigkeitssonntag 
Ev. Kirche Oppenau
10.00 Uhr Gottesdienst mit Präd. Sabine Keck 
  
Gedenken an die Verstorbenen Oppenau und Bad Peterstal 
aus dem Jahr 2022 
Ingrid Baumgart 81 Jahre
Reinhard Horn 86 Jahre
Elisabeth Herberg 86 Jahre
Uwe Meilhammer 52 Jahre

Folgende Termine sind noch frei: 
Montag Dienstag Mittwoch Donnerstag Freitag  Samstag Sonntag  
           27.11.  
28.11.   30.11.        03.12.    
05.12. 06.12. 07.12. 08.12.     10.12.  11.12.  
12.12. 13.12. 14.12.       18.12.  
   20.12. 21.12. 22.12.  23.12.   
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Helene Petlinski 93 Jahre
Irmintraut Weinknecht 99 Jahre 
Margot Barth 91 Jahre 
Hartmut Schmieder 80 Jahre   
Martina Hildegard Thies 67 Jahre 
Ilse Gerda Heim 100 Jahre 
Ulrike Huber 54 Jahre 
Elisabeth Kottke 101 Jahre 
Hansfrieder Gros 85 Jahre 
  
  
Mittwoch, 23. November 
15.00 Uhr     Probe - Ökumenisches Kinderchorprojekt, Ev. 

Kirche Bad Peterstal 
  
Sonntag, 27. November 1. Advent 
Ev. Kirche Bad Peterstal 
10.00 Uhr  Gottesdienst mit Pfr. Achim Brodback und 

Abendmahl 
  
  
Mediale Angebote der EKIBA und EKD: 
http://www.kirchemitkindern-digital.de/ 
https://www.ekd.de/kirche-von-zu-hause-53952.htm
 
Wenn Ihnen die regulären sonntäglichen Kollektenzwecke 
am Herzen liegen, können Sie dafür online spenden auf 
www.ekiba.de/kollekten. Vielen Dank im Voraus für Ihre 
Gaben. 
  
Auf www.ekiba.de finden sie vorne gleich von oben rechts 
das 2. Fenster:
Kirche begleitet  (Fernsehen auch Radio- + Hörfunkan-
dachten und „Kirche von zu hause“) 
 
• Telefonseelsorge bekanntmachen: rund um die Uhr 

kostenfrei unter: 0800 / 111 0 -111 (-222); Chat- und 
Mail-Beratung unter https://online.telefonseelsorge.de/

• Neue Hotline Psychologische Beratung Corona einge-
richtet

• Das Landratsamt weist darauf hin, dass auch alle Bera-
tungsstellen im Ortenaukreis weiterhin direkt t e l e f o -
nisch erreichbar sind. Je nach Bedarf und Fragestellung 
vermittelt die Hotline auch Anrufer an die passende 
Beratungsstelle.

• Nummer gegen Kummer: Kinder- und Jugendtelefon 
unter 116 111; https://www.nummergegenkummer.de

 
Das RPI stellt auf der ekiba-Homepage fortlaufend 
Geschichten, Videos, u.a. für Kinder und Familien ein 
https://rpi-baden.de 
  
Apps zum kostenfreien Download:
„KrisenKompass“ (Telefonseelsorge; Suizidprävention)
„Auszeit“ (Selbstsorge; entwickelt in der Militärseelsorge, 
hilfreich für alle):
https://www.eas-berlin.de/eas-erweitert-betreuungsan-
gebot-auszeit 
  
    
Wochenspruch:  Lasst eure Lenden umgürtet sein und eure 
Lichter brennen (Lukas 12,35) 
  
Jahreslosung 2022
Jesus Christus spricht:
Wer zu mir kommt, den werde ich nicht abweisen.
Johannes 6,37 
  
Seelsorgeangelegenheiten:   
Pfarrer Achim Brodback erreichen sie unter 
Tel. 07804 -792 
E-mail: achim.brodback@kbz.ekiba.de 
  

Pfarrbüro: 
Oppenau, Johann-Peter-Hebel-Straße  
Pfarramtssekretärin: Edeltraud Zimmermann 
Tel. 07804 - 792 
E-mail: oppenau@kbz.ekiba.de 
Netzseite: www.evobre.de 
www.kirche-nationalpark-schwarzwald.de 
  
Öffnungszeiten: 
Dienstag   9.00 – 11.30 Uhr 
Freitag 9.00 – 12.00 Uhr 
Evangelische Kirche in Oppenau: Karl-Friedrich-Str. 11 
Johann-Peter-Hebel-Saal: Oppenau, hinter der Evang. 
Kirche 
Eingang Johann-Peter-Hebel-Straße 
Evangelische Kirche in Bad Peterstal: Lutherweg 3 
Konto der Evangelischen Kirchengemeinde: 
Sparkasse Offenburg/Ortenau: 
IBAN DE82 6645 0050 0018003533 
BIC SOLADES1OFG 

Notrufe
Polizei 1 10
Feuerwehr / Notarzt / Rettungsdienst 1 12
Notruf europaweit 1 12
Krankentransporte  07  81 / 1 92 22
(Nur im Ortsnetzbereich Offenburg ohne Vorwahl 
möglich)
Störungen Stromnetz:
Überlandwerk Mittelbaden Tel. 07821/2800

Ärztlicher Bereitschaftsdienst  
der Ärzte, Kinderärzte und Augenärzte

Den ärztlichaen Bereitschaftsdienst für die Bereiche 
der Arztsitze Oberkirch, Oppenau und Bad Peterstal-
Griesbach vermittelt das Deutsche Rote Kreuz, Leit-
stelle Offenburg, Tel. 116 117.

Dienst der Zahnärzte
In dringenden Fällen ist der zahnärztliche Notfall-
dienst (Sprechstunde in der Praxis von 10 bis 11 und 
von 17 bis 18 Uhr) unter der Ruf-Nr. 01803/222555-
11  zu erreichen.

Notfallsprechstunde
-  Geöffnet Montag bis Freitag von 19-21 Uhr und 

Samstag/Sonntag/Feiertags von 9-11 Uhr
-  für hausärztlichen Notfällen (ambulante Versor-

gung, keine Notaufnahme)
- ohne Terminanmeldung, einfach vorbeikommen
-  Oberkirch, Franz-Schubert-Straße 18 (ehemaliges 

Krankenhaus)

Notdienste der Apotheken
Samstag, 19.11.2022, 8.30 Uhr bis 
Sonntag, 20.11.2022, 8.30 Uhr
Lichtenberg-Apotheke Willstätt Tel.: 07852 - 22 72
Hauptstr. 26, 77731 Willstätt 
Rössle-Apotheke Hofweier Tel.: 07808 - 34 68
Franckensteinstr. 30, 77749 Hohberg bei Offenburg 
(Hofweier) 
Staufenberg-Apotheke Durbach Tel.: 0781 - 9 33 90
Kirchplatz 2, 77770 Durbach 

Sonntag, 20.11.2022, 8.30 Uhr bis 
Montag 21.11.2022, 8.30 Uhr
Sonnen-Apotheke Caunes Tel.: 0781 - 6 86 20
Marlener Str. 11, 77656 Offenburg (Gewerbegebiet West 1) 
Stadt-Apotheke Gengenbach Tel.: 07803 - 33 09
Hauptstr. 21, 77723 Gengenbach 
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Mittwoch, 23. November 2022
8.00 – 12.00    Wochenmarkt auf dem Kirch-

platz 
14.00 - 19.30   Blutspenden des DRK in der 

Günter-Bimmerle-Halle 
  
Donnerstag, 24. November 2022
Ab 17.30   Oppenauer Städtle-Hopser. Der 

Pass kostet 54,- Euro pro Person 
und enthält vier Gänge an den 
kulinarischen Stationen sowie 
die passenden Getränke. Eine 
Anmeldung über die Renchtal 
Tourismus GmbH (07804/4836 
oder oppenau@renchtal-
tourismus.de) ist erforderlich. 

  
Montag, 28. November 2022
16.30 – 21.00   Waltrauds-Flammkuchen zum 

Mitnehmen auf dem Rathaus-
platz 

  
Mittwoch, 30. November 2022
8.00 – 12.00    Wochenmarkt auf dem Kirch-

platz 
  
Donnerstag, 1. Dezember 2022
Ab 17.30   Oppenauer Städtle-Hopser. Der 

Pass kostet 54,- Euro pro Person 
und enthält vier Gänge an den 
kulinarischen Stationen sowie 
die passenden Getränke. Eine 
Anmeldung über die Renchtal 
Tourismus GmbH (07804/4836 
oder oppenau@renchtal-
tourismus.de) ist erforderlich. 

  
Freitag, 2. Dezember 2022
9.00 – 11.00    Elterncafé im Treffpunkt Vielfalt 

in Kooperation mit dem Sozial-
dienst Migrationsamt. 

17.00 – 22.00    Spieletreff im Treffpunkt Vielfalt 
Ab 18.00 Uhr   „Flammkuchen – ALL you can 

eat“ im Mühlenglück. Anmel-
dung unter 07804/9139722, per 
E-Mail an info@muehlenglueck.
de oder auf der Homepage: www.
muehlenglueck.de 

  

Öffnungszeiten:
  
Treffpunkt Vielfalt:  Di. 17.00 – 19.00 Uhr,  Mi. 
10.00 – 14.00 Uhr,  Do. 15.00 – 17.00 Uhr 
Renchtäler Heimatmuseum:  Sonderführungen 
zum Wunschtermin nach Vereinbarung im Kultur-
büro, Tel. 07804 4836. 
Minigolf-Anlage im Oberen Stadtpark:  Di. – Sa.: 
14.00 – 18.00 Uhr, So.: 11.00 – 18.00 Uhr 
  
  
Freitag, 18. November 2022
Ab 18.00 Uhr   „Flammkuchen – ALL you can 

eat“ im Mühlenglück. Anmel-
dung unter 07804/9139722, per 
E-Mail an info@muehlenglueck.
de oder auf der Homepage: www.
muehlenglueck.de 

  
Samstag, 19. November 2022
8.00 – 21.00    Sternenzauber Advents-Event 

bei der Gärtnerei Huber. Im 
gemütlichen Ambiente der Gärt-
nerei gibt es traumhafte, handge-
bundene Adventskränze und 
Gestecke, bezaubernde Acces-
soires, Engel, Wichtel, Lichter 
und Kerzen, außerdem tolle 
Geschenkideen für die Vorweih-
nachtszeit und jede Menge Weih-
nachtssterne. 

  
Sonntag, 20. November 2022
9.00 – 11.30   Schlemmerfrühstück im Mühlen-

glück. Reservierung unter 
07804/9139722 oder info@mueh-
lenglueck.de. Preis: 22,00 Euro 

15:00   Wanderung mit der Familien-
gruppe des Schwarzwaldvereins: 
Kleine Abendrunde. Die ersten 
weihnachtlichen Lichter genießen 
wir auf einer kleinen Runde in 
und um Oppenau. Ca. 4 km, 2,5 
Std. Treffpunkt am Bahnhof 
Oppenau, Kinderwagengeeignet. 
Info und Anmeldung: Familie 
Eggs, Tel. 0173 7437627 

  
Montag, 21. November 2022
16.30 – 21.00   Waltrauds-Flammkuchen zum 

Mitnehmen auf dem Rathaus-
platz 

  

- Änderungen, auch wetterbedingt, vorbehalten – 
Kulturbüro und Renchtal Tourismus GmbH, Servicestelle Oppenau 

Rathausplatz 1, 07804/48-37, info@oppenau.de 
Mo - Fr: 9.00 – 12.30 und 13.30 – 17.00 Uhr 

www.oppenau.de www.renchtal-tourismus.de 

Veranstaltungen in Oppenau
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26. November 2022 – 15.00-20.00 Uhr 
Indoor-Adventsmarkt 
Regionale Verkaufstände, weihnachtliche Musik 
und leckere Köstlichkeiten verzaubern die Gäste 
am 1. Advent im Gesundheitshotel Das Bad Peter-
stal. Die Besucher erwarten kleine Verkaufsstände 
mit Holzfi guren, Dekoartikeln u.v.m. Auch für das 
leibliche Wohl sorgt ein Grillstand, Glühwein, 
Punsch und Kuchen. Ab 15:00 Uhr ist der Weih-
nachtsmann auf dem Markt unterwegs. Um 16:00 
Uhr entführt Märchenfee Elli die jüngsten Gäste 
im Brunnentempel in märchenhafte Zeiten. Auch 
der Wunschbaum für die Senioren ist wieder da. 
Wer möchte, kann sich einen kleinen Wunsch eines 
Senioren aussuchen und das Geschenk bis zum 
23.12. im Gesundheitshotel abgeben. Damit 
zaubert ihr den Senioren an Heilig Abend sicher 
ein Lächeln ins Gesicht. 

Samstag, 3. Dezember 2022
19.00  Après-Ski-Party des TuS Oppenau 

Abteilung Fußball am Haldenhof. 
Eintritt frei. 

  
Sonntag, 04. Dezember 2022
9.00 – 11.30   Schlemmerfrühstück im Mühlen-

glück. Reservierung unter 
07804/9139722 oder info@mueh-
lenglueck.de. Preis: 22,00 Euro

19.00  Konzert des Kammerorchesters Orphé 
Strasbourg mit Lea Balzer (Violine) 
und Michael Klett (Viola) in der

   Günter-Bimmerle-Halle. Leitung: 
Arturo Sevilla. Tickets sind erhältlich 
im Kulturbüro Oppenau. Vorverkauf: 
14,00 Euro, Abendkasse 16,00 Euro 

  
  

Veranstaltungen Bad Peterstal-Griesbach
   
18. November 2022 – 14.30-15.15 Uhr 
Whisky-Tasting im Brandhaus7 
Jeden 1. und 3. Freitag im Monat fi nden im Brand-
haus7 (Martinshof) in Bad Griesbach Whisky-
Tastings statt. Unter Begleitung von Brennerin 
Sofi e Masson tauchen die Gäste ein in die Welt des 
Whiskys und erleben in ca. 45 Minuten eine Einfüh-
rung in die Aromawelt Whisky, Verkostung mit 3-4 
Whiskys und die Geschichte des Brandhaus7. 
Anmeldung bis jeweils Donnerstagvormittag 
direkt beim Brandhaus7/Tel. mobil 0175 1010 537, 
AB 18 JAHRE  
  
19. November 2022 – 10.00-12.30 Uhr 
Meditationswanderung auf dem WuWei-Wasserweg 
Bei dieser Wanderung, werden wir teilweise in der 
Stille die Natur genießen. Wir machen leichte, für 
jeden umsetzbare Körper- und Atemübungen. 
Diese auf der Meditationswanderung angewandten 
Techniken, könnt ihr gerne in euren täglichen 
Ablauf mit einbauen, um z.B. in Stresssituationen 
resilienter zu werden, Entspannung und einen 
Ausgleich zum Alltag zu fi nden. Denn wer 
entspannt ist, der geht auch glücklicher durchs 
Leben. Start ist am Weiherplatz in Bad Griesbach, 
Kosten 15,00 € pro Person, Info/Anmeldung bei 
Namasté YOGA Freudenstadt, Anna Karina Cassi-
nelli Vulcano (Yogalehrerin, Resilienztrainerin) 
unter 07441 – 52 90 938 oder per E-Mail info@
namaste-fds.de   
  

- Änderungen, auch wetterbedingt, vorbehalten – 
Kulturbüro und Renchtal Tourismus GmbH, Servicestelle Oppenau 

Rathausplatz 1, 07804/48-37, info@oppenau.de 
Mo - Fr: 9.00 – 12.30 und 13.30 – 17.00 Uhr 

www.oppenau.de www.renchtal-tourismus.de 

Veranstaltungen in Oppenau
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Hausmeisterdienst
Parkplatzpflege
Landschaftspflege
Baumfällung
Objektbetreuung
Winterdienst
Rodung
Entrümpelung

Bühlerfeldstraße 20 · 77652 Offenburg
Tel. 07 81 / 9 26 78 11

www.baugrundstuecke-
baden.de

✆ 0 78 02 / 7 04 20 63
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Weihnachtsfeier am Palmspring
Freitag, 09.12.2022

In weihnachtlicher Atmosphäre erwartet Sie ein reichhaltiges Buffet,
Mitternachtssnack sowie alle Getränke inklusive,

für 69,90 € pro Person. Anmeldeschluss: 30.11.2022
Diese Weihnachtsfeier kann ab 40 Personen
auch an anderen Tagen gebucht werden.

Christmas-Party am Palmspring
Samstag, 17.12.2022

Erleben Sie in weihnachtlich geschmückter Atmosphäre
im Innen- und Aussenbereich einen aussergewöhnlichen Abend.

Weitere Infos unter: www.palmspring.info

Braunberg 2
77728 Oppenau-Löcherberg

Telefon 07806/541
info@braunbergstueble.de

Liebe Gäste und Freunde unseres Hauses
Dieses Wochenende:

„Schlachtfest auf dem Braunberg“
Schlachtplatten nach traditioneller Art

und eigener Herstellung
Freitag ab 17:00 Uhr

Samstag & Sonntag ganztags

Es ist geschafft:
die Braunbergstraße ist wieder befahrbar.

Sie erreichen uns wieder über die Zufahrt Löcherberg!
Danke für Ihre Geduld und die trotzdem so zahlreichen

Besuche in unserem Braunbergstüble.

Geänderte Öffnungszeiten
über die Wintermonate. Bitte beachten:

Mo & Di Ruhetage
Mittwoch - Freitag ab 17:00 geöffnet

Samstag & Sonntag ganztags

Wir freuen uns, Sie bewirten zu dürfen und bitten um Reservierung!

Angela & das Braunbergstübleteam

Vom 21.11. –02.12.2022 haben wir geschlossen.
Ab dem 03.12.2022 sind wir wieder wie gewohnt

für euch da.
Flammkuchen All you can eat geht danach wieder

am 16.12.2022 los.

Schwarzwaldstr. 16 · 77728 Oppenau

Martins frisch frittierte

Hähnchen
Jeden Donnerstag

von 11 Uhr bis 18.00 Uhr
bei Getränke Roth, Oppenau.

Tel. 01 60/98018040

Gastronomie

Wir haben unser Team
erweitert:

Dank unserer neuen
Mitarbeiterin Brigitte Ziegler
gibt es ab sofort wieder
freie Termine!

Krankengymnastik
für Säuglinge, Kinder
und Erwachsene



17

m/w/d

Kommen Sie in unser TEAM!

HAUSMEISTER (m/w/d)
Vollzeit / Teilzeit / Minijob

Unsere Abteilung Hausmeisterservice betreut Wohnanlagen, Gewerbeobjekte und
Industriebetriebe im Gesamten Ortenaukreis. Hier übernehmen wir die Garten- und
Grünanlagenpflege, den Objektservice, die Pflege der Außenanlage, den Winterdienst
und Kleinreparaturen.
- Sie sind im Besitz eines Führerscheins der Klasse B, BE oder höherwertig
- Sie arbeiten gerne eigenständig oder im Team
- Sie sind zuverlässig und packen gerne mit an
- Sie haben idealerweise eine Ausbildung als Gärtner, Handwerker oder ähnliches
- oder Sie sind ein lernwilliger Quereinsteiger,

dann sind Sie bei uns genau richtig und herzlich Willkommen.
Melden Sie sich einfach per Mail oder telefonisch.

Wir freuen uns von Ihnen zu hören!
info@abema-gmbh.de • 0781 / 9267811

Bei uns fühlen Sie sich wohl, versprochen!
Reinigungskraft m/w/d gesucht für Renchen gesucht.
Wir zahlen auch Fahrgeld! Übertarifliche Bezahlung!

2 bis 3 mal abends oder morgens pro Woche für
3-4 Stunden für Gewerberäume.
Für Rückfragen stehen wir gern zur Verfügung

Bitte kommen Sie mit Ihrem Lebenslauf vorbei!
Wir freuen uns auf Sie!

Hauptstr. 69, 77652 Offenburg,Tel. 07 81 / 93 22 33 26
lips@cleanix-reinigung.de

Stellenmarkt

Modern Wohnen im historischen Ambiente
der „Alte Schule“ Oberharmersbach.

Hochwertige, helle, ruhige und topsanierteWohnungen im Erst-
bezug zu vermieten mit niedrigen Nebenkosten und wunderbarer

Aussicht. Bahnhof ca. 5 Minuten entfernt.
Herr Arndt Tel.: 07824 6639315

Über die Glückwünsche und Geschenke
zu meinem

80. Geburtstag
habe ich mich sehr gefreut und

bedanke mich herzlich.

Eleonore Bruder
Oppenau-Lierbach, im November 2022

Privat
Anzeigen

Die Auflösung zu diesem SUDOKU finden Sie in dieser Ausgabe
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Sie haben Fragen zu Ihrem Abonnement?

Kontaktieren Sie uns unter 0781/504 -5566
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25 Jahre
Orthopädie
Jubiläumsverkauf

25 Jahre
Orthopädie
Jubiläumsverkauf

20% Rabatt
auf das gesamte Sortiment
ausgenommen reduzierteWare, Sicherheitsschuhe,
Reparaturen, Skiservice, Gutscheinverkauf und
orthopädische Leistungen.

Hodapp, Orthopädie - Schuhe - Sport

Hauptstraße 48+50, 77728 Oppenau, T. 07804 / 588

Montag-Freitag von 08.30 - 12.00, 14.00 - 18.30 Uhr, Samstag von 08.30 14.00 Uhrmstag von 08 30 - 14 00 Uhr

Unser Angebot im November

Heidelbeer- u.
Wildbeerenlikör

Brennerei Bohnert, Weststr. 28a, Achern-Fautenbach, Tel. 07841/23638
www.brennereiambach.de

Jeden Samstag
„SCHAUBRENNEN“

Bodenvorbereitung und Aussaat/Neuansaat
Baggerarbeiten aller Art
- NEU: Baggermulcher für Böschungen, Gräben und schwieriges Gelände
Grenzsteine suchen mit RTK für Landwirtschaft, Gärten u. Grundstücke
Hagelstangen (Holz, Beton, Metall) u. Kulturpfähle rammen/Anker drehen
Komplettrodungen von Obstanlagen, Weinbergen, Bauplätzen und sonstigen Flächen
Maschinenpflanzung mit RTK
Maschinenschnitt Kern- und Steinobst – Sträuchern u. Einfriedungen
Lichtraumprofil Freischneiden an Straßen, Wald- u. Feldwegen (-rändern)
Pflanzgrabenfräsen für Neupflanzungen unter Hagelnetz
Pflanzenschutz- u. Pflegearbeiten
- NEU: Umkehrfräse mit Sämaschine für Umbruch mit Neuansaat
- NEU: Schnittkolonne für Baum-, Strauch-, Rebschnitt

77704 Oberkirch-Stadelhofen
Tel 07802 703055

Mobil 0176 21065231
info@obstundweinbauservice.de
www.obstundweinbauservice.de

LOHNUNTERNEHMEN

Obst-/Weinbau  Landwirtschaft  Landschafts-/
Grünflächenpflege  Baggerarbeiten Winterdienst
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Jetzt Advent erleben! Heute von17 bis 20 Uhr laden wir Siezu einen Glas Glühwein ein.

UU
UUe Uee Uee Ue
U
U
U

Adventskranz

selbst gestalten

Workshop am

Dienstag, 22. Nov.,

um 18.00 Uhr

Lassen Sie sich in
beiden Geschäften von
unserer Adventsfloristik
inspirieren.
Wir freuen uns
auf Ihren Besuch.
Carmen & Team

UU

Schwarzwaldstr.Schwarzwaldstr.Schwarzwaldstr 29, 77740 Bad Peterstal-Griesbach, 07806 363
Bahnhofstr.Bahnhofstr.Bahnhofstr 9, 77728 Oppenau, 07804 9118404, www.carwww.carwww mens-blumenoaseoase.de

U
.de
U

Tipps

Veranstaltungs

Ulrich Ducksch
Oppenau, Friedberg 4
Telefon 01 72 / 7 68 70 85

Hausnotruf.
Lange
gut leben.

DRK-Kreisverband Offenburg e.V.
Rammersweierstraße 3 • 77654 Offenburg
Tel. 0781/91 91 89-25 • HNR@DRK-OG.de • www.DRK-OG.de

„Ich finde, wenn schon
einmalmein Leben gerettet
werdenmuss, dann sollte es
jemand tun, der das auch kann.
Notruftasten gibt es viele.

Aber wichtig ist doch:
Was steckt dahinter?
Beimir ist es das

Rote Kreuz.“

Auch als E-Tickets über den
DB Navigator oder DB-Fahrkarten-
Shop online erhältlich!

Mehr Infos unter: www.ortenaulinie.de/navigator

Mit den günstigen Tagesfahrkarten der TGO bequem die
Weihnachtsmärkte im Ortenaukreis und Straßburg besuchen:

Ortenaukarte ab 5,20 € (für bis zu 5 Personen lösbar)

EUROPASS für 9,60 € (1 Person)

EUROPASS-Family für 14,50 € (2 Personen)

Unser Tipp - Weihnachtsmärkte

in unserer Region z.B.:

 Offenburg: 21.11. bis 23.12.2022

 Straßburg: 25.11. bis 24.12.2022

 Gengenbach: 26.11. bis 23.12.2022

Weihnachtsmärkte 

Mit Bus und Bahn
in die Adventszeit!
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Vorfreude auf
Weihnachten …

„Weihnachten auf dem Lande“
im

Vergissmeinnicht
Kreatives inmitten der Natur

Bad Antogast 2
77728 Oppenau
Tel. 07804 912 460

Event-Tage im
Vergissmeinnicht
Do. 17.11.22 10:00 – 19:00 Uhr
Fr. 18.11.22 10:00 – 19:00 Uhr
Sa. 19.11.22 10:00 – 19:00 Uhr
So. 20.11.22 10:00 – 17:00 Uhr

Wir zaubern schöne Deko für
Advent und Weihnachten
für Euer Zuhause, liebevoll
einfach anders.
In unserem verzauberten
Hüttlein gibt es leckeren haus-
gemachten Punsch, gegrillte
Würstchen und süße Leckerein.

Wir freuen
uns auf Euch!

Eure Simone mit Familie

★

★
★

★
★

★

★★

★

★

Unverbaut und sauber behält der
Rossbühl seinen Zauber.

Unterstützen Sie uns bei unseren Bemühungen eine Bebauung am
Rossbühl zu verhindern.

Bürgerinitiative Rossbühl www.rossbuehl.de
gefördert durch den

FREIE CHRISTEN FÜR DEN
CHRISTUS DER BERGPREDIGT
Seiner Friedenslehre der Gottes-

und Nächstenliebe.
www.freie-christen.com

Postfach 1443, 97864Wertheim

Wir kaufen Wohnmobile + Wohnwagen
0 39 44 - 3 61 60 · www.wm-aw.de

Wohnmobilcenter AmWasserturm

77855 Achern-Mösbach
Renchtalstraße 44
Tel. (0 78 41) 10 66

Ihre Küche
natürlich

über 30 JAHRE

www.kuechen-hahn.de

natürlich
von

FürFür HobbyheimwerkerHobbyheimwerker undund Bauherren.Bauherren.

METALLBEARBEITUNG - BLECHNEREI
WirWir bietenbieten BlechzuschnittBlechzuschnitt undund

KantblecheKantbleche nachnach MaßMaß an.an. BlechstärkeBlechstärke
vonvon 0,70,7 mmmm bisbis 66 mm.mm.

Aluminium.Aluminium. Stahl.Stahl. VeVerz.rz. Stahl.Stahl. Edelstahl.Edelstahl.
KuKupferpfer.. TiTitanzink.tanzink. KantenKanten undund ZuschnittZuschnitt

bisbis 66 m.m.
BestellenBestellen undund KoKontakt:ntakt:

TeTelefon:lefon: 0784307843 995995 1212 2323
FaFax:x: 0784307843 849849 8686 2020
Email:Email: mail@rejsek.demail@rejsek.de

Abholung:Abholung: HornisgrindestrHornisgrindestr.. 3,3, 7787177871 Renchen.Renchen.
TäglichTäglich 7.007.00 -- 16.0016.00 UhrUhr,,
SamstaSamstagg bisbis 12.0012.00 UhrUhr..

WeWeitereitere InformaInformationentionen überüber unsuns
www.rejsek.de

Poststraße 2 / 77728 Oppenau
Telefon: 0 78 04 – 20 21

www.braun-metzgerei.de

Samstagsaktion:

Schäufele
ohne Knochen,
mild geräuchert

9,90 €/kg
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WIR KAUFEN JEDES AUTO
PKW, LKW, Busse, Transporter

Jede Marke · Jedes Alter · Jeder Zustand
Tel. 07231 18 21 60 5
oder 0176 284 461 42

Oberkirch 0 78 02/9 85 33 33
Oppenau 0 78 04/7 61

· Krankenfahrten
· Dialysefahrten
· Strahlenfahrten

www.hubertaxi.de · Hammermatt 12 · 77704 Oberkirch

· Chemofahrten
· Rollstuhlfahrten
· Kur- und Rehafahrten
· Kurier- und Einkaufsfahrten

· Flughafentransfer
· Chauffeurservice
und Businessfahrten

· Gruppenfahrten

Sonderseiten in den Amtlichen Nachrichtenblättern
25.11. Im Trauerfall für Sie da Anzeigenschluss, 21.11. 12.00 Uhr

25.11. Geschenkideen zumWeihnachtsfest Anzeigenschluss, 21.11. 12.00 Uhr

02.12. Sicherheit rund um´s Haus: Einbruch- Brand- u, Blitzschutz Anzeigenschluss, 28.11. 12.00 Uhr

02.12. Geschenkideen zumWeihnachtsfest Anzeigenschluss, 28.11. 12.00 Uhr

09.12. Geschenkideen zumWeihnachtsfest Anzeigenschluss, 04.12. 12.00 Uhr

16.12. Last Minute Geschenkideen Anzeigenschluss, 11.12. 12.00 Uhr

Möchten Sie Ihr Unternehmen auf diesen Seiten präsentieren?

Wir beraten Sie gern.
Telefon 07 81 / 504 -1456 · anb.anzeigen@reiff.de


